

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado. . . . 0 25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERÍA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—San Julián de Toledo). El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

NO HA PASADO NADA.

Malas noticias se reciben de Melilla. El pueblo español es víctima de agudos sufrimientos. Grande pena embarga el ánimo del que siente correr por sus venas la sangre de aquellos españoles que llenaron de gloria la historia de la patria y que fueron el asombro del mundo.

España, en su perfectísimo derecho, quiere construir un fuerte en terreno suyo y los vecinos á aquel terreno, sin más razón que su odio á España y aprovechando las pocas fuerzas que allí teníamos, atacan, y si nuestros soldados prueban una vez más la serenidad y el valor del soldado español, nuestra honra nacional recibe una mancha.

De lo que ha ido sucediendo no hay por qué hablar, puesto que quien más, quien menos, interesado en los sucesos que se desarrollaren en el campo de Melilla, ha seguido, paso tras paso, á aquellos.

Las inculpaciones que se dirigieron al gobierno, el concepto que la opinión general tuviera formado del asunto, todo ello, en fin, era demostración plena de que España estaba sedienta de venganza y de que á todo trance quería lavar y lavar con sangre de sus venas, á la par que de la de los rifeños, la mancha ya dicha.

Se mueven las tropas; son llamados los reservistas á las armas, y en los unos y en los otros se ve, de manera ostensible, de modo que mucho nos honra, la gran satisfacción que su español corazón siente de ser elegidos para tal empresa.

Háblase de nuestra situación financiera, y el pueblo en general, desde el encopetado aristócrata y opulento banquero hasta el humilde labriego é infeliz jornalero, privándose de lo más indispensable estos últimos, se prestan gustosos, reflejándose en sus rostros el placer de la obra que practican, á ayudar á la campaña, pues en ella va la honra de su patria y siempre tuvo el español la honra de su pueblo por cima de la suya personal. Y conste la proverbial nobleza del español.

Vidas y haciendas están prestos á dar los españoles. Regimientos y más regimientos llegan á Melilla. Se reúnen allí, tras de largo período de tiempo veinte y tantos mil hombres. España impaciente, con esa noble impaciencia hija del pundonor, cree llegado el momento de hacer sentir el castigo á los rifeños, para que ahora en más, recordando hechos pasados, sepan el respeto y la consideración con que deben mirar al limpio y glorioso pabellón español.

¡Mal pecado! Una decepción grande sufrimos. Los rifeños comprenden que ya las cosas han cambiado y que ya es indudable que les va á corresponder la peor parte, y de enemigos francos, se trocan en amigos convencionales. Ya no estar gallinas los españoles, y si farrucos, y querer la paz.

Se hacen obras, que no sabemos si es ó no el fuerte en cuestión, y los rifeños nos respetan las obras, y nuestros soldados, hoy que, en bastante menor número que el enemigo, ven que está en su mano lavar la mancha inferida á su amada bandera y vengar la muerte de sus hermanos, Dios y ellos saben cual serán sus sufrimientos al ver que, tal como marchan las cosas, no ha pasado nada.

¿Será posible que nuestro ejército expedicionario se vuelva sin recuperar lo que hemos perdido? ¿Será posible que dejemos á los rifeños gozándose de su hazaña? Las madres de los soldados no muertos, sino asesinados por los rifeños, con el corazón transido de dolor, piden á gritos que se vengue la muerte de sus hijos. La patria es madre de todos ellos y está al lado de las particulares madres. Y la madre común no puede ver, no ve con buenos ojos, que quede sucia su bandera y muertos sus

hijos, sin castigo á los que los mataron y empañaron su brillo, porque á esos cobardes asesinos, farrucos solo cuando eran pocos los españoles, hoy les convenga llamarse amigos de los que antes asesinaran.

Venganza piden desde su tumba los infelices muertos, y si la venganza no llega á verificarse, de vergüenza quedaremos llenos, y al dolor que han causado los sucesos habrá que añadir el de la vergüenza del nada glorioso resultado de la expedición de nuestras tropas.

Oímos hablar de no se qué consideraciones de índole diplomática. ¡Valiente salida! Tenemos derecho á lavar la mancha y castigar á nuestros asesinos, por cima de toda clase de consideraciones diplomáticas. Nadie puede oponerse á que ejercitemos este derecho, y si alguien trata de meterse á redentor de villanos asesinos, no le hace, que vale más morir honrados que deshonorados vivir.

Castígnese, sí, castígnese á esas tribus salvajes, que el derecho á ello nos reconocen hasta los extranjeros, y si alguno, Inglaterra, pongamos por caso, quiere hacer el bu, no importa, que ya se va perdiendo de moda el hacer caso de la orgullosa Albión, que solo sabe operar dentro de los límites de la astucia. Astuta es la zorra, pero su astucia no la libra de caer bajo las balas de un buen tirador.

Antes de regresar nuestros soldados, que los rifeños sepan lo que conviene hacerles saber, y no se haga volver á nuestras tropas bajo la acción de un desairado papel.

Si no se cumple cual se debe, si por mal atendidas consideraciones el fin de la jornada fuese tal como si allí nada hubiera pasado, como españoles, en nuestro nombre, y seguramente interpretando los sentimientos de las pobres madres que han perdido á sus hijos, y el general de la nación, diremos:

Maldición sobre quienes tengan culpa de que quede nuestra bandera manchada y sin vengar la muerte ruin de nuestros hermanos, y sepa el mundo, y hágalo constar la historia, que la culpa no es de España, que estaba presta á seguir sus gloriosas y tradicionales costumbres, sino de los malditos gobiernos que nos desgobernaban, que si nos arruinan materialmente, moralmente nos llenan de vergüenza.

A. J. y B.

LA PRENSA IMPÍA.

A MI DISTINGUIDO AMIGO

D. Ramiro Vieira Durán.

Hay una prensa que siendo impía lo parece, y otra que no lo parece aunque también lo es.

La primera, es la que á cara descubierta se presenta tal cual es y sin distinguos ni rodeos manifiesta sus malditos planes, los fines á que piensa llegar por medio de las enseñanzas anticatólicas. Esta es la que se llama *librepensadora* en los varios extremos que abarca la frase, bien sea masona, democrática, revolucionaria, atea en una palabra. Esta, aunque mala, esencialmente satánica, no lo es tanto, es decir, ni ofrece tantos extragos como la segunda, según veremos después. Para vencerla ya conocemos las armas con que hemos de luchar.

Apenas se recrean con su lectura más que los ya corrompidos y descristianizados, pues las personas de algún modo timoratas, quien tenga á lo menos un átomo de fé, la mira con repulsión y difícilmente se detiene siquiera á pasar la vista por sus escritos. Conoce que es veneno, y que es veneno activísimo lo que dice, lo

que publica, lo que enseña y teme seriamente sus consecuencias, sus efectos mortíferos. Esta prensa puede hallarse, es verdad, en manos de frios ó indiferentes, y estos están en condiciones de correr con facilidad á la perdición completa y casi irremediable; pero esto se evita teniendo cuidado de desmentir sus asertos, de desenmarañar sus tergiversados escritos y deshacer sus calumnias.

Esta prensa es como un ladrón descarado que viene dispuesto á robar las riquezas y el honor. Los que poseen, guardan sus tesoros y las doncellas candorosas corren de su lado y hasta se sustraen á sus miradas que manchan y deshonoran. Así de estas publicaciones libertinas, infames, impías, en una palabra, huyen aún los que son de pobre instrucción religiosa, porque ven en ellas el ladrón franco de su fé y de su pudor, porque le ofende en sus sentimientos católicos y hiere sus oídos con noticias escandalosas y deshonestas que manchan y empuñeñen hasta á quienes fijan la mirada en sus líneas, aún cuando no se enteren de su contenido.

Si alguna vez la prensa de este género consigue seducir á alguna persona fiel, es porque ésta ha perdido la vergüenza cristiana poco á poco, emponzoñándose, desmoralizándose, con el veneno que la prensa impía, artera é hipócrita, ha ido infiltrando en su corazón.

¿Qué alma noble, qué alma cristiana, aunque no tenga de esto más que el bautismo y el recuerdo de las oraciones que una madre cariñosa puso en sus labios, no se ofende cuando vé un periódico, un folleto, una novela, un cuentecillo, con tinte de librepensamiento?

¿Qué rostro de doncella candorosa no se enrojece de rubor cuando vé ante sí un periódico que á sí mismo se llama librepensador, republicano democrático ó socialista?

Pero ¿ocurre esto mismo con la prensa de que hablabámos en segundo lugar?

No: desgraciadamente no, querido Vieira. Esta prensa no es el asesino descarado que enseña el puñal con que ha de cometer el crimen; no es el enemigo que se presenta armado á hacer la guerra, no: es el asesino sí, pero el asesino que quita la vida con una copa de exquisito licor envenenado; el ladrón que brinda amistad, cariño y confianza, para coger desprevenida á la víctima.

Esta prensa no se llamará católica, pero tampoco se apellida librepensadora; los periódicos de este jaez, escriben de cuando en cuando artículos en católico para hacerse simpáticos y agradables; publican composiciones ligeritas, cuentos dulces, donde esconden las espinas tras el ropaje dorado de poéticas figuras, y cuando se han granjeado el aprecio de sus lectores católicos, cuando los han obligado á pensar como ellos piensan, entonces nada les importa desenmascararse, nada les importa arrancarse la careta.

Esta es la prensa terrible; esta es la prensa que puede causar más estragos, porque corre de mano en mano, lo mismo entre personas graves, caracterizadas é inteligentes, que entre los sencillos trabajadores del campo; lo mismo entre ancianos que entre jóvenes y niños.

A esta prensa conviene presentarla como es, querido amigo mio, para atajar las corrientes del vicio y la corrupción, para evitar que se pierdan muchas almas.

Estamos obligados, seriamente obligados á esto, los que en el palenque del periodismo luchamos contra los enemigos del mal, y si no lo hacemos, seremos responsables, muy responsables, delante de Dios.

Usted, mi querido Vieira, tiene que agradecer á Dios, bellísimas condiciones para esta clase de trabajos. Adelante, pues, amigo mio, que Dios, Nuestro Señor, no es escaso para premiar nuestras buenas

obras, hasta las más pequeñas é insignificantes.

R. MARTINEZ Y DIEZ, PRESBITERO.
Valladolid, Noviembre 1893.

HIPOCRESÍA.

Palabra empleada á todo pasto; insulto que á diario se lanza por personas que hasta el significado de la frase ignoran, contra aquellos otros, que fieles á las más santas y puras ideas les arrojan al rostro las inconsecuencias que cometen al marchar con insegura planta en medio de tropezos por las sendas del error.

Si ven á una persona cumplir con los sagrados deberes que su conciencia y su fé libremente jurada les imponen, al punto claman con enconado desprecio ¡hipócrita! Si hay personas que estimando en lo que valen las opiniones humanas sintetizadas en el funesto qué dirán, que á tantos cobardes aparta de sus más santas obligaciones, no tienen reparo en dar públicas muestras de valor cristiano y caminan con firme paso por la no frecuentada senda del deber, aplastando con viril energía á los siempre despiertos reptiles, que al no poder detenerlos en su marcha, los muerden en la planta; tales personas se conquistarán enseguida el dictado de *hipócritas*.

No, no es *hipocresía*; eso es nobleza y dignidad poco comunes y que parece van siendo patrimonio exclusivo de almas privilegiadas, alentadas en su triunfal pero amarga carrera por las santas esperanzas cristianas y por el testimonio hermoso de su *pura conciencia*. No es *hipocresía* ante los ojos del Dios, que escudriña los corazones. ¿Qué importa, pues, lo parezca ante los del hombre, que al fin y al cabo no ha de acompañar al hombre sino hasta la tumba, quedando luego á solas con su Dios y su conciencia?

La hipocresía consiste en aparentar virtudes, que no se tienen, en servirse de la religión y de lo más santo para fines egoístas y reprobados. A los tales llamó Jesús, nuestro Dios, raza de víboras, sepulcros blanqueados, manzanas podridas; y á imitación del Maestro todo católico *de veras* detestará vicio tan asqueroso, crimen tan horrendo como es intentar engañar á la Sabiduría divina, comerciar con los sentimientos más elevados del espíritu humano. ¡Excecración eterna sobre la hipocresía! Dios haga misericordia de los hipócritas! Esta es la doctrina del católico sincero.

Engañar á los hombres con *ficticias* virtudes, que son *verdaderos* crímenes; cubrir la podredumbre de un corazón taimado con el hermosísimo manto de la hija del Altísimo, finjir rastros afectos bajo apariencias de sacratísimas ideas es horrendo y nunca bastante anatematizado por los hombres de buena voluntad. Si el hipócrita es ó se precia de católico ¡oh! entonces es un insensato, además de malvado, pues que sabe que aunque engañe á los hombres durante ese soplo más breve que el fulgor de un relámpago, que se llama vida, tras la tumba le espera el Dios que odia sus amaños y fulminó horribas maldiciones contra el miserable que así deshonoró la augusta majestad de la virtud.

Esto es cierto; pero no lo es que una notable estupidez tilda de hipócritas á todos aquellos que no cometen más falta que con su conducta condenar los extravíos de sus hermanos. Siendo la hipocresía la simulación de una virtud que no se posee y radicando la virtud en el corazón se sigue que solo Dios conoce al hipócrita y lo espera airado al fin de la jornada para arrojar sobre él todo el peso de su justicia.

Nosotros, pobres mortales que á nosotros mismos no conocemos, nunca arrojarémos sobre nuestros hermanos el negro insulto de hipócritas, porque ignoramos las intenciones que se ocultan en el corazón humano, abismo sin fondo, insondable. ¡Llor al hombre que en nada se conmueve por las diatribas ni aplausos de los otros hombres! Eterno baldón sobre los infelices hipócritas, que tan en vano se esfuerzan y solo trabajan en su ruina!

JOSÉ SANZ ORTEGA.

EL JUGADOR.

Miradlo; camina apremiado, atropellando al pacífico transeunte, reduce en su mirada la palidez enfermiza, descuidado su atavío, torcido el lazo de su incolora corbata, abrochado hasta la solapa el raquíptico y mal ajustado chaqué, ocultando con el cierre de sus botones, lo manchurreado del chaleco y la sucia pechera de la camisa, únicas prendas que con el estrecho y acortado pantalón resguardan el flaco y estirado cuerpo del frío airecillo y húmedas caricias del lluvioso día. Mal calzado por remendadas botas, cubre además con informe hongo, su descuidada cabellera.

¿Quién es? algún artista tronado, direis: quizá oculte el honguillo la bien tornillada cabeza de un génio, ó la loca inspiración del poeta boemio; más no adelantemos los sucesos; no robemos su secreto á la fatalidad; basta saber que el desaliado cabello fué cubierto á veces por la aristocrática chistera, y el escualido cuerpo ceñía no há mucho el confortante y empellejado gabán.

¡Qué aprisa va!, marcha acelerado, corre, y al fin traspasa angosto portal y comienza fatigosa ascensión de retorcida escalera, cuya tenebrosa oscuridad, hubiera hecho retroceder al más despreocupado curioso.

Empuja ya al final de su subida débil puerta que se abre á su paso, y atraviesa largo corredor en cuyo término y tras raída mampara, parece escucharse argentino ruido.

Entra al fin nuestro hombre levantando apollado portier en el lugar que considera como término de sus penas, y nosotros lo consideramos principio de su tormento.

En el centro se vé larga mesa, cubierta de verde paño y circundada por destripados divanes.

Saturada la atmósfera de humo de cigarras; evaporaciones vinosas; residuos de muchas respiraciones... todo era horrible en aquél centro del vicio y para completar el cuadro se ostentaban las siluetas fatídicas de los jugadores, entre los cuales pudiera formarse un cuadro completo en la mascarada del crimen.

¡Qué estudio tan acabado de las miserias del alma hubiéramos podido formar conociendo la historia de todos aquellos seres, despojados de la careta engañosa que ostentaban en los demás actos de la vida, en el garito donde no tenían nada que fingir! Podía adivinarse en las líneas de sus rostros, los secretos de sus conciencias.

Más dejemos estos estudios fisionómicos que nos llevarían á largas consideraciones y describamos el efecto que la aparición de nuestro héroe hubo de causar entre los congregados en aquel aquelarre de desdichas.

A la vista de nuestro recién llegado, muchas cabezas de irreproducible expresión, se levantan por un momento del punto donde gravitaron todas las miradas, donde se reconcentraban todas las inercias de aquellos seres, el punto central de la mesa en donde un hombre de patibulario rostro, entre cuyas largas y huesudas manos se veía el instrumento fatal, la baraja.

Nuestro hombre se colocó al lado del tallador, sin perder de vista sus movimientos, mientras que impaciente agitaba algo metálico en el hondo bolsillo de su pantalón.

¿Por qué no juega como los demás cuando el banquero les insta con enronquecida voz? Jugar en seguida, ¡quia! ese fué el motivo de sus insomnios en la pasada noche, en que juróse calma y esperar el juego aplicando ingeniosísima combinación, medio infalible, según creía, para el desbanque.

¡Pero imposible esperar! el fuego del vicio arde ya en sus pupilas; nerviosa agitación contrae su cuerpo y hasta que por fin, como quien rompe mordaza que le ahoga, "juego", dice con voz balbuciente, y al mismo tiempo reluciente duro, sacado del sospechoso bolsillo, fué arrojado á una carta de albur.

Siguiéronse algunas fallas con fortuna adversa para nuestro desdichado; mientras pudo encontrar en sus bolsillos al-

guna moneda, todo fué bien; más al fin, solo el aire encontró, pellizcándose entonces hasta ensangrentarse las uñas; vuelve á su alrededor la mirada como buscando de alguien socorro, pero quíá; inútil esperar de las amistades del garito; todos le vuelven la espalda, y se encuentra á poco en la puerta, sin darse cuenta de su rápido descenso.

El aire frío del anochecer disipa en parte su calentura; echa á andar por la encharcada calleja con vacilante paso, mientras en su cerebro, se desarrolla una tempestad de ideas mil veces más terribles que la de la atmósfera.

En esos momentos de nuestra vida, precursores de algo lúgubre, parece que se repliegan y reconcentran en el humano cerebro, todas las ideas, todas las aspiraciones del pasado; desde el recuerdo de nuestra plácida niñez unido en prolongada cadena, al hecho que nos llevó al paso ya dado, y que nada puede detener.

Y sin embargo, yo podría haber sido feliz, piensa nuestro desdichado; quizás ahora sería un doctor afamado, rodeado de familia que me haría dichoso, de amorosa esposa que endulzaría mi vida, de amantes hijos que aliviarían mi vejez, y más tarde, cerrarían mis párpados al derramar una lágrima; y ahora, que contraste, abandonados mis estudios; jugado el dinero de mis matrículas; maldito de mis padres al marchar de su hogar robándoles lo que poseían, consumido luego sobre el tapete verde, y todo ¿para qué? para arrastrar una vida de privaciones y angustias ¡maldito el amigo traidor que me llevó por primera vez á las salas de un casino! Alucinado mi ánimo por el cebo de una ganancia que entonces me parecía segura, perdí el hábito del estudio, del trabajo, que yo creía medios muy lentos para realizar lo que media hora de suerte me daría: todo lo he perdido tras cortas alternativas y hoy obligado por la miseria, creyendo que la fortuna se habría cansado ya de volverme la espalda, ¡he robado de la maleta del compañero de habitación, sus escasos ahorros y he perdido hasta la última peseta en esa casa maldita!

No quiero que el apellido de mis padres se manche en el registro del presidio y este revolver, único objeto que poseo en el mundo, pondrá fin á mi maldita existencia.

Lector, si has jugado alguna vez, si has corrido por tus venas la fiebre de ese nectar, dulce al principio como la miel de la abeja, amargo más tarde como el jugo del acibar, huye, si aún es tiempo, que el ser que acabo de bosquejar no es un producto de mi fantasía, sino debil copia de la realidad.

LUIS MANDADO.

LA NOVENA DE LA PURÍSIMA.

En esta parroquia.

El día último de Noviembre comenzó como de costumbre la Novena que las *Hojas de María* celebran en honor de la Inmaculada Concepción de María Santísima. El presente año ha revestido mayor solemnidad que de costumbre, y Dios Nuestro Señor habrá quedado complacido de los obsequios que las jóvenes de Villanova de la Serena han tributado á la Virgen.

Colgaduras lujosas, cual corresponden á la Reina de los Cielos, profusión asombrosa de luces y la imagen de la Inmaculada sobre el templete que forma el altar mayor daban al templo un aspecto singular y sorprendente. Pero lo que mayor sublimidad daba al conjunto, era el Santísimo Sacramento, el conjunto de las maravillas divinas, expuesto en el centro de esa lluvia de luces: lores mil á Jesucristo Sacramentado.

El día 7 por la noche, la música animó con sus acordes la quasi verbena que se celebró en la plaza mayor: esa música, banda recién creada y dirigida por el reputado y entusiasta artista D. Fernando Alvarez de la Marina, hijo del reputadísimo y llorado Profesor D. Manuel, tocó la Marcha Real durante la consagración de la Misa solemne del día 8, y en la procesión que este mismo día se celebró también ejecutó *pasos* de gusto sublime y exquisito: la procesión resultó ordenada y devota.

El día 8 se celebró Misa solemne, predicando nuestro dignísimo y cada día más querido Párroco. En su sermón que duraría unos setenta minutos, después de un brillante exordio probó que el misterio de la Inmaculada contribuye á extender y afianzar el reinado social de Jesucristo. El discurso fué práctico por demás, y en la parte en que habló de la originalidad de las obras de Dios y de las de los hombres estuvo nuestro Párroco admirable. No es esto lisonja porque D. José M. Diaz Calvo la condena; es alabanza digna de su elocuencia, elocuencia que sabe reunir la sencillez con la sublimidad. El mejor y más merecido elogio que podemos hacer de su discurso es: que fué

sencillo y sublime, facilidad difícil en la oratoria. Por demás está decir, que siendo la *Concepción* Patrona de España, nuestro Párroco la invocó, refiriéndose oportunísimamente á las circunstancias actuales de nuestra guerra del Rif. Dios conserve la salud á nuestro amado Párroco.

Se nos olvidaba decir que por la mañana del día 8, hubo comunión general, siendo algunos centenares de personas las que se acercaron á recibir el pan de los ángeles.

Dios conserve la fé en esta ciudad, y la devoción á la Purísima Concepción.

**

En Rivera del Fresno.

Con verdadera solemnidad, se ha celebrado este año la novena que las Hijas de María de Rivera del Fresno dedican á la Inmaculada.

La digna presidenta de expresada Asociación, Srta. D.^a A. de la Torres, ayudada por la secretaria Srta. D.^a Angela Lavón y la tesorera Srta. D.^a Enriqueta Subirán y demás señoras, socias de cargo, han desplegado tanta actividad y celo en el desempeño de su misión que el templo ha presentado durante las nueve noches un aspecto deslumbrador. Bajo hermosísimo pabellón, se alzaba la escalinata, adornada con innumerables floreros del más esquisito gusto, llenos de riquísimos ramos de artísticas flores, y en el centro de esta escalinata se alzaba magestuosamente la imagen de la Purísima, tan hermosa, como gentil, tan embellecida como lujosamente ataviada.

Como era de esperar, la función que se verificó el 8 del actual, día de la Concepción, no podía ser sino digno remate del esplendor desplegado durante las noches de la novena. Con decir que hubo más flores, más luces, más elocuente sermón, más lujo en todo, no hacemos más que un pálido retrato del templo que estaba en extremo delicioso.

El sermón, á cargo del virtuoso párroco don Antonio Rodríguez Gonzalez, nos sirvió para convencernos, una vez más, de la elocuencia, elegancia y poesía con que dicho señor sabe dar vida, olor y color sagrado á sus discursos, que son siempre escuchados con profunda atención, cual se merecen los hermosos períodos, llenos de sabiduría, que á la vez que satisfacen á la inteligencia embriagan dulcemente al corazón.

Para que todo resultase admirable recibieron en dicho día el Pan de los Angeles más de doscientas Hijas de María y en la tarde del mismo, verificóse la procesión, que no pudo ser más ordenada ni más vistosa. Hasta el horizonte sucio y nublado en anteriores días, despejóse para presentar idéntico matiz al del manto lujosísimo que ostentaba la Reina de los Cielos.

Reciban nuestra enhorabuena cuantos hayan contribuido al esplendor de esta fiesta que siempre será de gratísima memoria para los católicos.

UN FELIGRÉS.

**

En Alburquerque.

Hemos recibido una carta fechada en dicha villa y subscripta por «Un viajante católico», que no podemos publicar en vista de tener dispuesto dar á luz lo que no se remitido bajo la verdadera firma del remitente y con conocimiento de este

Así, pues, ya se sabe y si quien nos envíe alguna correspondencia, quiere que guardemos reserva, lo haremos, pero debemos saber el autor de ella.

Y sentimos no publicarla, porque la carta es hermosa y al exponer las festividades que Alburquerque ha tributado á la Excelsa y Pura Reina, la honra de Alburquerque es grande.

Congreso Eucarístico de Valencia.

(CONCLUSION.)

Punto 4.^o—No separar el culto del Sagrado Corazón de Jesús del culto Eucarístico; estudiar la propaganda del primero; propagar la guardia de Honor, el apostolado de la Oración, la Adoración Nocturna y la perpétua y toda devoción al Santísimo Sacramento.

Medios.—1.^o Explicar bien en las cátedras sagradas y revistas Eucarísticas la inseparabilidad de ambos cultos; no solicitar misas de campañas en los festejos populares; fundar un periódico diario, el más económico que exista, refutando los errores modernos; asociar al culto aspirantes al sacerdocio; no entregar oficios eclesiásticos á seglares; apartar de las iglesias juegos, ensayos y fiestas profanas. 2.^o Recomendar la Guardia de Honor y demás para aumentar las comuniones frecuentes, y centros de propaganda, obras Eucarísticas, y con interés especial la Adoración nocturna y la perpétua, distribuyendo las iglesias á que corresponde la vela cada día del año.

Punto 5.^o—Uniformidad litúrgica en

procesiones, exposiciones, bendiciones, renovaciones, comuniones y Viáticos eucarísticos.

Medios: 1.^o Conferencias litúrgicas frecuentes; difundir la revista *La Lámpara del Santuario*; no permitir que los seglares entren en los altares, y apartar en las iglesias todo lo contrario á la rúbrica; pedir prefacio propio; recomendar las estaciones del Sacramento; establecer vigilantes para la colocación de los fieles en las festividades; recomendar el trabajo literario *La Eucaristía y la Virgen*, homenaje al Congreso Eucarístico de Valencia por el doctor don Servando Arboli, y los titulares *Devoción de San Francisco de Borja y Devoción de doña Teresa Enriquez*, llamada la Loca del Sacramento.

Punto 6.^o—Pedir la reimpresión de los brillantes trabajos de D. Ricardo Guiñot y del P. Solá, intitulados *Cancionero Español al Santísimo Sacramento*, y rogar á los Prelados de España que registren los archivos y recojan las composiciones poéticas dedicadas al Sacramento para formar un nuevo Cancionero.

SECCION SEGUNDA.

Punto primero.—Conclusiones: Formar una colección completa de Milagros eucarísticos permanentes y no permanentes; formar un Mapa Eucarístico con la España dividida en diócesis, con cuantos antecedentes sean pertinentes al caso; recomendar la impresión de varias Memorias Eucarísticas.

Punto segundo: Formar un gran Centro Eucarístico y Secciones Diocesanas con el fin de amar y hacer amar á Jesús Sacramentado; que se imprima una Memoria del Sr. Uribe.

Punto tercero: Dar á conocer á los Predicadores y Confesores las estadísticas de la Adoración nocturna, igualmente que á los seminaristas, académicos, colegios, etcétera; formar turnos de Adoradores de una misma condición, y procurar cómodo descanso á los Adoradores en las vigias.

Punto cuarto: Imprimir una estadística de las Comuniones y Exposiciones.

Punto quinto: Rogar la impresión de algunos trabajos de devoción.

Punto sexto: Rogar la impresión del "Cancionero Eucarístico", del P. Solá; rogar á los Prelados que ordenen sean registrados los archivos respectivos y se remitan las canciones, himnos etc., relacionados con la Eucaristía.

SECCION TERCERA.

Punto primero: Recomendar las publicaciones *Lámpara del Santuario y Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús*.

Punto segundo: Recomendar los *Apuntes para escribir una bibliografía valenciana eucarística*, de D. Juan Churat.

Punto tercero: Considera dignas de ser reimpresas las siguientes obras: *Tratado del Sacramento y del Sacrificio de la Misa*, de Luis de la Puente; las *Pláticas sacerdotales*, de Juan de Avila, y los capítulos 33, 34 y 35 del *Camino de perfección*, de Santa Teresa, y ser traducidas algunas obras francesas. Que se adjudique un premio al mejor "Catecismo Eucarístico", que se presente en el próximo Congreso.

Punto cuarto: Conveniencia de componer un buen "Devocionario Eucarístico".

SECCION CUARTA.

(Arqueología.) Conclusiones: 1.^a La Arqueología viene á ser un lugar teológico casi imprescindible en defecto de monumentos escritos. 2.^a Creación de Museos arqueológico-eucarísticos en todas las diócesis. 3.^a Para la formación de los Museos se requiere local, personal, material y recursos pecuniarios. 4.^a Como objetos, sólo deben destinarse al Museo los que no tengan aplicación al culto. 5.^a Coleccionar fotografías de objetos artísticos y exponerlos en los Seminarios para la enseñanza de la Liturgia y de la Arqueología cristianas. 6.^a Crear cátedras de Arqueología, Estética é Historia de las Artes; desterrar de las iglesias toda música no autorizada por la misma Iglesia.

Crónica de Badajoz.

Son bastante concurridos los ejercicios espirituales que esta dando el P. Pascual Nieto á mañana y tarde en la iglesia de las Descalzas. Con gran unción y correcta frase, el docto hijo de San Ignacio de Loyola sostiene el interés de su auditorio, que ha ido aumentando de día en día, sobre todo, en el ejercicio de la tarde. El viernes se terminarán estos actos piadosos con comunión general.

El domingo pasado se dió cristiana sepultura al joven D. Luis Marzal y Martínez, que falleció la noche anterior, víctima de rápida

enfermedad. El sábado próximo, á las diez de la mañana, se celebrarán honras solemnes en sufragio de su alma en la parroquia de la Concepción.

A beneficio de los heridos de Melilla se verificó el día 3 en nuestro teatro López de Ayala una función variada, y por consiguiente, en que nada faltó, ni aún siquiera la linda y moral zarzuela *El Monaguillo*. Ajustadas las cuentas, según dicen los periódicos locales, resultó á favor de los beneficiados la enorme cantidad de pesetas, 388'88. El teatro dicen que estaba lleno, los ingresos importaron 1.350 pesetas 60 céntimos, y los gastos 963'72. Algunos periódicos hacen comentarios acerca de este resultado; nosotros los omitimos porque realmente no se necesita.

Ahora se anuncian en el mismo teatro espectáculos de *Fantoches de Narbón*: ¡fantoches! ¡fantoches!; pues apenas abunda el género en todas partes para que ofrezcan novedad.

La Junta de Damas de la Sociedad Económica de Amigos del País, ha facturado á Málaga, desde donde se remitirán á Melilla, los donativos recogidos para nuestro ejército de operaciones, hasta el día 8 en que terminó el plazo de admisión.

La suscripción en metálico continúa abierta para el mismo objeto; y el Casino de la calle de Moreno Nieto ha entregado á las mujeres de 16 reservistas de esta ciudad, las 50 pesetas de socorro que acordó dar á cada una en la Junta general del 20 del pasado Noviembre. Todo esto es muy digno de aplauso.

Ya va haciéndose notar la miseria de las clases pobres que salen á implorar la caridad pública en las casas y en las calles. El número de mendigos forasteros es tan grande, que no hay forma de dar diez pasos sin encontrar una mano que demande la limosna. Necesidad imposible de socorrer porque es muy grande y de todos los momentos, causando pena á las almas caritativas el no tener medios para dar á todos los que piden.

Si el tiempo continúa impidiendo los trabajos de campo, no será difícil que ocurran algunos accidentes lamentables, á pesar de la probada resignación de nuestro pueblo, que por fortuna todavía conserva algo del sentimiento cristiano que consuela al pobre y le hace esperar en el auxilio de la Providencia. Bueno sería, pues, que se tomaran algunas medidas en favor de esos seres desgraciados que de todo carecen, antes que el extremo de la necesidad les obligue á cometer atentados criminales.

Está ya contratada por el ilustrísimo Cabildo la fundición de la campana mayor de la Catedral, que se rompió el año pasado durante la procesión del Corpus. Se aumentará su peso hasta 200 arrobas; y dada la competencia del fundidor, Sr. Villanueva, y la formalidad y buena fe que siempre han presidido sus contratos, resultará una campana digna del sitio que ocupa. Arreglados ya todos los preliminares, estará terminada la obra dentro de pocos días.

Hemos visto la riquísima colección de almanques americanos, recibida por los señores Uceda en su establecimiento, y podemos asegurar que se breña mucho á la de años anteriores. Sobre todo, en almanques religiosos hay preciosos cromos con mil variados caprichos; y para seguridad de los que los adquieren, el contenido de sus hojas lleva la censura y aprobación de la autoridad eclesiástica.

Hey, que tanto veneno se inocula por ese medio, ya en los dibujos de los cartones, ya en la lectura de los libritos, es muy recomendable el procedimiento de dichos señores de propagar el antidoto contra las malas doctrinas, y creemos que no se arrepentirán de ello por el favor que les dispensará el público sensato é ilustrado.

En un olivar próximo á esta ciudad, hallaron días pasados unos trabajadores varios objetos de oro, cuyo peso ascendió á una libra, próximamente. No ha sido mal encuentro, y más atendido el valor que hoy tiene el precioso metal. Bien deben dar gracias á la Providencia que tan inesperadamente les ha proporcionado los medios de atender á sus perentorias necesidades.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Diciembre de 1893.

Sección general.

Signe la dinamita. Los efectos del liberal progreso continúan. La Cámara francesa lo sintió ha pocos días. Las liberales Cámaras, con sus legislaciones, han creado esos cuervos. Y hay... ya lo vemos. Qué gacían que eran sólo dichos de beatos aquello de que alejando á los pueblos del temor de Dios, los pueblos caminaban al Satanismo? Pues ya tocan, y de manera directa, las consecuencias.

Leemos en el Nuevo Diario:

"Estando verificándose en Cáceres el sorteo

de los mozos del actual reemplazo se desplegó una parte del salón de sesiones, resultando cuatro heridos. El acto se suspendió."

Según *La Correspondencia de España* una visita hecha por el Sr. Cánovas á la Regente, visita que ha dado mucho que hablar en el mundo político, no tenía "carácter político." Pues nosotros creemos que no le tuviera "impolítico."

De *El Popular*:

"Nuestra bondadosa amiga, Inglaterra, afila las uñas.

"Dice un diario de la tarde: "En los círculos militares todos se comenta en términos muy duros, un artículo de *The Times* de Londres, en el cual se dice que, llegado un caso de guerra,—aunque no fuera provocado por España,—Inglaterra, para defender á Gibraltar, se vería en el caso de invadir nuestras costas del Estrecho."

"Eso quiere decir que la integridad nacional está amenazada."

"¿Cuando no es viernes en estos liberales tiempos?"

Uno de los beneficios del liberalismo es tener la integridad de la patria en peligro.

Solo que puede salvarse este mal.

El remedio consiste en que el pueblo de al traste con el liberalismo.

Con motivo del reciente Congreso Eucarístico celebrado en Valencia, la casa Gallego Candelo y Compañía (cuyo anuncio pueden ver nuestros abonados en el lugar correspondiente) ha publicado un catálogo, en cuya cubierta aparece el retrato de S. E. I. el Sr. Arzobispo de aquella Diócesis. Contiene grabados y descripciones útiles de los templos, intercalados con los trabajos de la casa, que es la única dedicada á todos los artículos del culto Divino y ramo eclesiástico.

La obra y trabajo de los señores Gallego Candela y Compañía merece general buena acogida y digna es de nuestra felicitación.

Recomendamos de todas veras á tan respetable casa.

Leemos:

"Ha producido excelente efecto en París la declaración ministerial de combatir las utopías socialistas y de oponerse á la separación de la Iglesia y el Estado.

Los periódicos católicos y conservadores aplauden al ministerio."

No se pierda de vista que se trata de un gabinete compuesto de masones.

La separación de la Iglesia y el Estado se reputa proposición peligrosa, digna de ser rechazada por el gobierno republicano-masón francés.

No faltará por ahí algún ilustrado politiquillo que no esté conforme.

¡Abundan tanto los necios!

Dice *La Región Extremeña*:

"Ha surgido en Melilla un grave incidente entre un individuo de la Cruz Roja y un cura catalán, por la publicación de una correspondencia del sacerdote en un periódico calista de Toledo y en cuya carta se emitían conceptos ofensivos para la benéfica asociación."

¿Tenemos algun otro recorte inconsciente?"

En opinión de *El País* el general Martínez Campos es capaz de fusilar la historia de España.

Ni más ni menos que si se tratara del republicano y masón Morayta, el héroe de Castellón.

Por que este H. tal hace en su más disparatada que voluminosa "historia."

De *El Heraldo de Madrid*:

"El periódico en cuestión añade, que los mozos han abandonado sus hogares henchidos de entusiasmo fanatismo á favor de la guerra contra los cristianos, merced á las predicaciones de los santones."

"De la guerra contra los cristianos? Pues si algunos... señores en su republicana ilustración se indignan ante la Cruz.

¡Pero quién hace caso de... esas indignaciones!"

Un periódico extranjero nos dice que en Holanda, país oficialmente calvinista, los soldados, más apreciados que los jefes, son los que mejor cumplen sus deberes de católicos: que en Inglaterra el ministerio de la Guerra entrega á cada soldado católico un Devocionario para que con él asista á la misa, y que en Italia, país oficialmente católico, se va quitando de todos los lugares públicos el Crucifijo, y casi se han suprimido en todas partes las ceremonias del culto católico.

Por eso Italia marcha tan bien.

Donde no reina Cristo, reina Satanás.

Y donde reina Satanás...

Diganlo los panamás, francés é italiano, en los que están enfangados tantos enemigos de la Cruz.

Los electores sectarios del Havre se propusieron reelegir al sectario Desgenetais en contra de su primo el barón Pierrard, católico, y logrado el triunfo, celebraron una procesión burlesca, en la que uno llevaba una cruz, otro salmo-

diaba el oficio de difuntos, y otros diez llevaban un ataúd. Todos celebraron una parranda del Oficio de difuntos delante de la casa del vencido Pierrard.

Al día siguiente murió de congestión cerebral el que llevaba la cruz. Y va uno. Tres días después el que hizo el féretro. Y van dos. Y al terminar la semana los otros falsos sepulteros. Y van cuatro. Y quince días después el diputado Desgenetais. Y van cinco. En la elección siguiente fué vencedor el barón Pierrard.

No ha menester comentarios esta noticia.

Tomamos de la *Revista Católica*, de Lima:

"La ciencia y la Religión van á ser honradas con la publicación que el ilustrísimo Obispo de Montevideo va á hacer de sus viajes y estudios al través de la Siria y Caldea y comentarios de los hechos históricos y profecías de la Biblia.

No dudamos que esta obra será digna del nombre y persona de su autor, en quien se reúnen las cualidades en alto grado resplandecientes de virtud y ciencia.

No necesitamos leer el libro para juzgar de su mérito, por lo que felicitamos al pueblo de Montevideo y á su ilustre Pastor Mons. Soler, que con la publicación de su obra, que ya está al terminarse, producirá sin duda magníficos frutos."

Puestos á pública subasta los bienes de la Rea Casa Pia de Lisboa, no han encontrado licitador es. ¿Habrán pasado ya los tiempos de la desamortización, ó se habrán convencido todos de que la beneficencia y la instrucción pública, si han de ser baratas, deben entrar por otras vías de las que han recorrido hasta ahora?"

Dice *La Dinastía*:

"En medio del naufragio de la fé y de cuantos entusiasmos hicieron fuerte á la patria española debido á la propaganda artística de escritores sin corazón, queda el patriotismo y el instinto guerrero de nuestra raza como único baluarte que resta de emoler."

Por ahora.

Pero con unos cuantos años más de turno pacífico de gobiernos restauradores, ni aun eso nos va á quedar.

La publicación de la Enciclica sobre la Sagrada Escritura, ha caído como una bomba sobre los doctores del protestantismo, no sólo en cuanto afirma que la Iglesia desea el estudio de los Sagrados Libros siempre que se haga con la necesaria preparación, sino también porque prueba que los doctores católicos jamás han abandonado tan importantes estudios, y hoy los cultivan para la polémica, provistos de toda clase de armas.

No hay un mal, no hay un defecto de nuestro siglo que no se examine y trate de curar en las Enciclicas; tanto, que ellas solas bastan para darnos cabal idea del movimiento religioso, moral y social de fines del siglo.

El Catolicismo ha conseguido un triunfo en el Reichstag, con el restablecimiento de la Compañía de Jesús en el imperio alemán. Bismarck, en su retiro, debe haber recibido un golpe de muerte al ver por todas partes deshecha su obra.

Los votos favorables han sido 173 y los contrarios 136, lo que prueba que la victoria no ha sido tan fácil.

Tanta molis erat romanam condere gentem.

Dice un periódico que algunos maestros de las escuelas de Madrid tendrán que recurrir á la caridad pública para dar pan á sus hijos, pues hace cinco meses que no cobran sus haberes.

Variedades.

PENSAMIENTO.

A la bella, simpática y distinguida señorita Doña Aurelia Calatayud Costa.

Noches pasadas ví en sueños que una gallarda nave surcaba con veloz carrera los procelosos mares; mas poco después, y cuando roto su timón, se agitaron los elementos, estalló el temporal y las olas embravecidas en un principio la acariciaban, y más tarde aflando sus garras la asaltaron, acalando por empujarla contra una roca, de donde hecha pedazos, se sumergió en lo más profundo de las aguas, donde quedó para siempre sepultada.

La nave es el hombre que surca también los mares de la vida; mas perdida su fe, empiezan á agitarse sus ya violentas pasiones y sin rumbo fijo vaga por la superficie de la tierra. Estalla el temporal de la impiedad, los satélites de Lucifer, abusando de su ignorancia y con alagüe-

ñas pero engañosas frases, lo seducen primero, y acaban después por arrojarlo en las profundidades del infierno, de donde se hace para siempre imposible la salida....

ALBERTO J. DE THOUS MONCHO.

Pedreguer (Alicante).

INSOMNIO

El cariño verdadero en una casa llamó, pero le vieron tan pobre que nadie le respondió.

Disfrazado de fortuna volvió de nuevo á llamar, y al contemplarlo tan rico le abrieron de par en par.

ANDRÉS TRANI ESPADA.

MOLECULAS.

(AL CELEBRADO ESCRITOR LUIS CORDAVIAS.)

No te avergüences nunca, dime en buen hora que has encontrado, amigo, la oculta clave: que el que sabe que sabe, todo lo ignora; y el que sabe que ignora, bastante sabe.

Quise al prójimo estudiar, pues me cegó el egoísmo tanto, que llegué á olvidar, que debía comenzar por estudiarme á mí mismo.

Solo en el mundo estudiamos, para saber que ignoramos.

Afirman que polvo he sido, y polvo tornaré á ser. ¡Ya veis si estoy divertido en el mundo con saber!

FERNANDO ZAIDE.

ULTIMA HORA.

Tomamos del *Nuevo Diario de Badajoz*, correspondiente al día 14, los telegramas siguientes:

Procedente de Sevilla ha llegado á esta plaza el vapor *Isla de Cuba*.

Continúan las obras del fuerte de Sidi-Aguariach, que hoy son protegidas por la división que manda el general Mella.

Se ha organizado una columna especial para municionar al ejército en caso necesario.

El Gobernador de Valladolid ha recibido un anónimo amenazándole con volar el edificio y varias casas. La policía trabaja activamente para hallar la pista del autor ó autores del anónimo.

El Reichstag ha aceptado la proposición presentada por el comité de unión central para aprobar el tratado de comercio hispano-alemán.

Se ha conjurado el conflicto relativo á los astilleros de Veá Murguía, en Cádiz.

El Gobierno español ha manifestado al francés el sentimiento que le produjo el atentado cometido por un anarquista en la Cámara de los diputados.

Se ha celebrado el duelo entre los señores Marcos Lafuente y Palma, resultando éste con una herida leve.

Los carlistas han celebrado una reunión en la cual se ha tratado de los asuntos de Melilla y en vista de la pacificación, han acordado emprender desde luego la propaganda, deseando que se abran las Cortes. El marqués de Cerralbo marchará pronto á Alicante.

Los diputados y senadores de Badajoz han vuelto á reunirse en el Congreso para discutir los asuntos de esa localidad.

La suscripción abierta en Londres en favor de Santander, ha producido treinta y cuatro mil pesetas.

El Sr. Castelar ha asistido esta tarde al salón de conferencias del Congreso, no hablando de política. Luego fué á visitar al Sr. Sagasta y le habló de los asuntos de Melilla, felicitándole por la marcha que llevan las negociaciones entabladas.

Asegúrase que pronto regresará de Melilla el general Primo de Rivera con sus tropas, toda vez que se considera asegurada la paz.

En la conferencia que el Sr. Moret ha celebrado con los embajadores de Inglaterra y Francia, supónese que se ha tratado de la cuestión de Marruecos.

Sección religiosa.

SANTORAL.

15 Viernes.—Ayuno.—Ss. Ireneo, Antonio, Faustino, Lucio y Cándido, mrs., Valeriano, ob., y Cristina, esclava.
16 Sábado.—Ayuno.—Ss. Eusebio, ob. v. m., Fructuoso, ob. y cf., Victor, m., Albina, vg. y m., y Adelaida, emp.

17 Domingo.—† III de Adviento.—Ss. Urbicio, cf., Florian y eps. mrs., Lázarro, ob., Vivina, vg., y Vega, vd.
18 Lunes.—Nuestra Señora de la O. Santos Rufo, Zósimo, Quinto y Simplicio, mrs., y Gracian, ob.
19 Martes.—Ss. Nemesio, Darío, Zósimo, Pablo y Segundo, mrs., y Fausta.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Diciembre.

LAS IGLESIAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se

os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, a fin de que, tanto en Portugal como en España, reviva la fé práctica de nuestros mayores que dió a la Iglesia y a la patria tantos días de gloria.

Propósito.

Constancia en las prácticas de piedad y frecuencia de Sacramentos.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente a seguros sobre la vida a prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, permiten la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

IMPRENTA

DE

RODRIGUEZ Y COMP. A

FRANCISCO PIZARRO 20, BADAJOZ.

En este acreditado establecimiento se hacen membretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, obras, periódicos, y toda clase de impresos, a precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y portaplumas, es tampas, recordatorios y cromos recordados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO:

MELENDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

ZAPATERIA

de

RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 3.

(FRENTE A LA CALLE HABA).

VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE

MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

CERERIA

DE

FERNANDO REY Y GETE

Confección perfeccionada de velas de todos tamaños y clases, cirios, rizados, flores de cera y demás perteneciente al arte.

Calle de la Cárcel, n.º 1.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

FABRICA DE JABONES

DE

Baldomero Romero Tena.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida a primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000,000 DE PESETAS.

Capital suscrito...	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	» 15.004.675'94
Siniestros pagados.	» 986.228'93
Capitales en curso.	» 39.364.854'77
Reservas.....	» 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macias, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SOMBRERERIA

DE

Hijo de Gregorio Sartou

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ

Y

Villanueva de la Serena.

CALLE DEL HABA, NUMERO 49, (frente a la plazuela de la estación.)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc.

Bonetes, birretes, solideos, etc.

Completo surtido en gorras.

Se hace toda clase de composturas y encargos.

Precios sin igual.

DROGUERIA

DE

Vinda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez.

Plaza de la Constitución 9.

Villanueva de la Serena.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende. En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

FOTOGRAFIA INSTANTANEA

ELÉCTRICA MADRILEÑA

DON BENITO—Foco Trigo, 21.

VILLANUEVA DE LA SERENA—Haba, 30.

En esta última ciudad, solo los días festivos. Para encargos, D. Fernando Rey (cerero), Cárcel, núm. 1.

Especialidad en grupos, retratos de niños, ampliaciones y reproducciones.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

DEPÓSITO:

FÁBRICA:

MÁRMOL, NÚMERO 105. MARQUES DE LARIOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

DE

MANUEL SUAREZ

CALLE

Diego Fernández

DEL RIO



VILLANUEVA

de la

SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERIA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

GALLEGO, CANDELA Y C.ª, VALENCIA.

Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERIA, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construida desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 a 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Baeuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcional a la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227

Depurativa Na3-gr. 90,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salinosos

4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio es bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antierofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo.

Si en el mayor de trativos de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha 37, Madrid.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 300 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante. 8

DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologético sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante 2

CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero.—(2.ª edición). 0 25

CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo.—(2.ª edición). 0 25

VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero. 0 25

LA LIBERTAD.—Opúsculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: Los senderos de la luz, obra del apologeta cristiano Monseñor Bougand, Obispo de Lavale. 1

EN PRENSA.

EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes, con un prólogo, por Juan de Lis.

PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.

LAS ORACIONES DEL CRISTIANO, y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada a la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.

VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas.

Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando F.ª, Carrera de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias,